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ПРОФІЛАКТИКА ДЕЛІНКВЕНТНОЇ ПОВЕДІНКИ ПІДЛІТКІВ  

В УМОВАХ ЗАКЛАДІВ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ 
 

Важливою проблемою українського суспільства  виступає збільшення кількості населення з 
делінквентною поведінкою, особливо, підлітків, для яких  характерна складна психофізіологічна 
перебудова організму, зміна ціннісних орієнтацій тощо. Причинами розповсюдження такого явища 
можуть виступати проблеми глобального і локального характеру: зростання бідності, девальвація  у 
суспільстві моральних цінностей, деморалізація підростаючого покоління, негативний вплив 
найближчого середовища на дитину (батьків, друзів, знайомих), відсутність контролю з боку соціальних 
інститутів, поширення негативних явищ у молодіжному середовищі (алкоголізм, наркоманія), 
розповсюдження негативного провокаційного контенту у засобах масової інформації (особливо, 
соціальних мережах та мессенжерах) тощо. Саме тому, виникає нагальна потреба у впровадженні 
системи профілактичних заходів щодо запобігання розповсюдження делінквентної поведінки підлітків в 
умовах закладів середньої освіти. 

Проблемі профілактики делінквентної поведінки присвячено велику кількість наукових 
досліджень українських та зарубіжних вчених О. Безпалько, М. Богомолової, М. Галагузової, Н. Головко, 
Т. Журавель, О. Змановської, О. Клочко, І. Козубовської, О. Кривонос, А. Личко, В. Лютого, 
В. Оржеховської, С. Харченко, В. Шпак та ін. 

У науковій літературі поняття «делінквентна поведінка» визначається досить неоднозначно, як: 

 антисуспільна протиправна поведінка індивіда, втілена в його вчинках, які завдають шкоду  
окремим громадянам і суспільству  в цілому (А. Коен); 

 сукупність протиправних вчинків людини, за які в особливо важких випадках може бути 
притягнення до кримінальної відповідальності відповідно до статей цивільного та кримінального 
кодексів (О. Богомолова, О. Безпалько); 

 асоціальні проступки дітей і підлітків, які повторюються і формуються у певний стереотип дій, 
що порушують правові норми, але не тягнуть за собою кримінальної відповідальності (М. Галагузова); 

 правопорушення некримінального характеру, порушення офіційно визначених правил 
поведінки та дисциплінарних вимог (Т. Семигіна, І. Мигович). 

З огляду на вищезазначене, делінквентна поведінка є різновидом девіантної поведінки, що 
вказує на протиправні дії людини, які відхиляються від прийнятих у певному суспільстві норм, 
порушують благополуччя інших людей, громадський правопорядок та можуть бути кримінальними. 

Ефективне вирішення означеної проблеми забезпечується розробкою та впровадженням 
системи профілактичної роботи, спрямованої на попередження виникнення, обмеження та зупинення 
розповсюдження делінквентної поведінки в учнівському середовищі. Заклади середньої освіти мають 
безумовні переваги порівняно з іншими інституційними закладами та визначені найбільшим місцем 
формальної концентрації учнівської молоді. Серед особливостей профілактики делінквентної поведінки 
закладами середньої освіти, як зазначає М. Богомолова, визначено «постійний соціальний контроль 
підлітків з благополучних, матеріально незабезпечених, педагогічно занедбаних, асоціальних сімей» 
[1, с. 51]. 
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У процесі розробки та впровадження профілактичних заходів важливо враховувати основні 
детермінанти делінквентної поведінки: соціальні (негативний вплив оточення), психологічні (акцентуації) 
та біологічні (захворювання), що мають бути покладені в основу діяльності.  

Серед основних вимог до організації і здійснення профілактичних заходів визначаємо: 

 комплексність  та системність впроваджувальних дій; 

 забезпечення єдності діагностичних, профілактичних та корекційних заходів; 

 орієнтація на позитивне в поведінці та особистості підлітка; 

 врахування вікових та індивідуальних особливостей;  

 забезпечення зворотного зв‘язку; 

 зменшення негативних наслідків шляхом усунення перешкод до змін; 

 особистісна зацікавленість та відповідальність учасників процесу; 

 максимальна активність особистості та її заохочення; 

 залучення підлітків до волонтерської соціально значущої діяльності. 
Системність профілактичної роботи  в умовах закладів середньої освіти може бути забезпечена  

реалізацією послідовних  етапів, запропонованих М.  Чуносовим: підготовчого, основного та заключного, 
кожен з яких передбачає конкретний зміст діяльності, спрямований на профілактику делінквентної 
поведінки неповнолітніх [2, с. 192–194]. Після ґрунтовного опрацювання зазначеної технології, 
пропонуємо доповнити її та представити наступними етапами: діагностичним, підготовчим, практичним 
та узагальнюючим. 

Діагностичний етап передбачає визначення основних причин проблеми шляхом проведення 
різноманітних діагностичних заходів, визначення конкретних об‘єктів впливу, «груп ризику», створення 
команди однодумців, залучення найближчого оточення підлітка до командної роботи тощо. 

На підготовчому етапі здійснюється планування та розробка профілактичної програми, 
конкретизація її мети  та завдань, визначення форм та методів роботи з урахуванням особливостей 
об‘єктів впливу. 

Практичний етап передбачає безпосередню реалізацію запланованих профілактичних заходів, 
спрямованих на: формування адекватного уявлення про проблему; правову просвіту неповнолітніх; 
актуалізацію емоційно-важливих та соціально значущих зв‘язків підлітків; формування негативного 
ставлення до правопорушень; інформування щодо особливостей відповідальності за скоєння 
правопорушень відповідно до віку неповнолітніх; формування вміння визначати ознаки та наслідки 
протиправної поведінки; інтеріоризацію системи суспільно прийнятих норм і правил ефективної 
життєдіяльності; активізацію особистісних якостей дитини, важливих для подолання проблеми; 
залучення найближчого позитивного оточення дитини до командної роботи; навчання соціально 
важливим навичкам; організацію змістовного дозвілля тощо. 

Узагальнюючий етап спрямований на моніторинг та оцінку результативності проведених заходів, 
виокремлення найефективніших форм і методів профілактичної діяльності, окреслення перспектив.  

Реалізація визначених на кожному з етапів заходів передбачає застосування адекватних форм і 
методів: лекцій, бесід, тренінгів, ігрових програм, інтерактивних ток-шоу, театралізованих вистав, 
соціальної реклами, проєктної діяльності, форум-театрів, конференцій, мозкових штурмів, дискусій, 
квестів тощо. 

Отже, профілактика делінквентної поведінки підлітків в умовах закладів середньої освіти 
передбачає системну та комплексну діяльність фахівців,  відповідно до послідовних етапів із 
застосуванням різноманітних форм та методів, спрямованих на попередження виникнення, обмеження та 
зупинення розповсюдження негативного явища в учнівському середовищі. Організація такої діяльності 
передбачає обов‘язкове залучення підлітків до позитивної, соціально значущої, цікавої для них діяльності, 
спрямованої на формування ефективних комунікативних та поведінкових здатностей протидіяти 
негативному впливу ризикованих ситуацій, формування відповідальності, позитивних мотиваційних 
установок, ціннісних орієнтацій, здатності до самоконтролю та оцінювання власної поведінки. 
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